

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
ЯЩЕНКО Оксаны Григорьевны
«Быт горожан Беларуси во второй половине XIX – начале XXI в.»,
представленной на соискание ученой степени
доктора исторических наук
по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология

Исследование разных аспектов развития городской цивилизации принадлежит к числу важных направлений гуманитарных наук. Определение типичных и своеобразных характеристик культуры и быта городского населения на материалах Беларуси второй половины XIX – начала XXI в. относится к недостаточно раскрытым в исторических исследованиях проблемам. Ранее выполненные проекты по выявлению динамики численности городского населения, этнологической характеристике городского жилья и костюма, форм досуга требуют дополнения и углубления в виде разработки узловых вопросов городского образа жизни. Тема, выбранная О. Г. Яценко, вполне соответствует подобному подходу и является актуальной.

Следует отметить логично структурированный материал, точную формулировку цели, обозначение задач, направленных на показ важнейших закономерностей в эволюции бытовой культуры городских жителей Беларуси. Любопытным представляется раздел 3.1 «Быт городского населения БССР в межвоенный период. Культурно-бытовой аспект жизни городского населения Западной Беларуси (1939–1941 гг.)». Несомненно, что бытовая культура населения Западной Белорусии в указанный хронологический период, несколько отличалась от быта городского населения остальной части республики. Выделение подобного параграфа демонстрирует, что глубокий подход автора к проблеме, заявленного диссертационного исследования.

В автореферате комментируются хронологические и территориальные границы диссертационного исследования, отмечена принадлежность работы к этнологии в связи с изучением форм традиционной культуры белорусов, обращением к анализу собранных материалов на основе методологии и методов этнологического исследования и пр.

Положения, выносимые на защиту, являются новыми, они подтверждают умение соискателя ставить и решать крупные научные проблемы. Применение для изучения бытовой культуры горожан Беларуси общепринятого в исторических исследованиях выделения периодов: города в пореформенные десятилетия, города советской Беларуси, современный этап развития городов, – позволило О. Г. Яценко охарактеризовать бытовой уклад жизни в зависимости от особенностей каждой исторической эпохи. Также обосновано вычленение в отдельные блоки образов городов и благоустройства городского пространства, описаний вещественного окружения горожан и их духовных традиций. Самостоятельное рассмотрение в работе форм белорусской традиционной культуры в повседневной жизни горожан в полной мере оправдано.

Выводы соискателя об эволюции городской культуры Беларуси второй половины XIX – начала XXI в. опираются на прочную научно-методологическую базу, анализ значительного объема источников – письменных, визуальных, устных, четкое планирование и реализацию научных задач. Автор отмечает возрастание культурных запросов городских жителей, изменения в технологическом обеспечении быта, с одной стороны; с другой, – показывает недостаточное удовлетворение потребительского спроса в определенные годы вследствие революционных и военных событий, низкого уровня достатка городских семей и др. Заключительные оценки отношения горожан к здоровью, сектору природы, роли женщины в быту и другие не вызывают возражений.

Обращает на себя внимание список публикаций соискателя, включающий 89 наименований, в том числе монографию, разделы в монографиях, статьи в рецензируемых периодических изданиях и др. В них отражены различные стороны городского быта, традиции и новации в жизни горожан и пр.

Результаты, полученные соискателем, могут внедряться в практику работы учреждений и организаций, специализирующихся на благоустройстве городских микрорайонов и зеленых зон, они могут быть включены в практическую работу при разработке музейных экспозиций, посвященных быту горожан, краеведческой тематике, городской культуре Беларуси в целом. Результаты диссертационного

исследования могут быть рекомендованы для распространения информации об историко-культурном наследии городов Беларуси.

Проведенное О. Г. Яценко этнологическое исследование городов и городского населения Беларуси второй половины XIX – начала XXI в. имеет самостоятельный характер, выполнено на высоком научно-теоретическом уровне, оно раскрывает перспективы для дальнейшего анализа материальной и социальной культуры, духовных традиций жителей, является значительным вкладом в этнологию города.


В соответствии с Положением о присуждении ученых степеней и присвоении ученых званий в Республике Беларусь соискатель заслуживает ученой степени доктора исторических наук за:

- раскрытие процесса эволюции культурно-бытовых процессов в городах Беларуси второй половины XIX – начала XXI в.;
- выявление исторических условий, оказывавших влияние на бытовую культуру городского населения Беларуси во второй половине XIX – начале XXI в.;
- определение уровня благоустройства уездных и губернских городов Беларуси, выявление отличительных черт, свойственных атмосфере городской жизни в провинциальных городах во второй половине XIX – начале XX в.;
- характеристику уровня бытового комфорта в районных и областных городах БССР и затем Республики Беларусь, а также бытового обеспечения столицы Минска.
- показ изменений в оформлении жилых интерьеров, формировании костюма, организации системы питания;
- определение темпов включения новых элементов в быт городских жителей Беларуси во второй половине XIX – начале XXI в. и выяснение отношения городского социума к новым явлениям бытовой культуры, к новому вещественному окружению.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры отечественной и всеобщей истории ФГБОУ ВО «Псковский государственный университет» 29 мая 2023 г., протокол № 12.

Даю согласие на размещение отзыва на автореферат О. Г. Яценко в глобальной сети Интернет.

Заведующий кафедрой
отечественной и всеобщей истории
ФГБОУ ВО «Псковский государственный университет»
Кандидат исторических наук, доцент

 Никитина Н.П.



Подпись <i>Н.П. Никитиной</i>	
удостоверено	
Специалист по персоналу 1 категории отдела кадров управления организационной и кадровой работы ФГБОУ ВО «Псковский государственный университет»	
<i>Н.П.</i>	<i>А.С. Жалмаева</i>
« 29 »	мая 20 23 г.